

# 增速持续走低 莫多问题待解

# 韩国将扩大财政支出拉动经济增长

本报驻首尔记者 白云飞

## 一线观察

“

近5年来,韩国政府财政支出金额呈现出逐年递增趋势。韩国政府认为,当前韩国财政状况稳定,具备扩大财政支出的条件。同时,扩大财政支出有利于拉动韩国经济增长,可使韩国政府财政变得更加稳健,但社会也关注是否会出现财政负担加大等副作用

认为,扩大财政支出有其合理性与必要性,但也需要关注是否会出现财政负担加大等副作用。

一方面,韩国政府认为,当前韩国财政状况稳定,具备扩大财政支出的条件。以2017年数据为例,韩国政府负债相当于全年GDP的42.5%,在经济合作与发展组织(OECD)成员国中属于较低水平。而且,韩国国债利率维持在2%以下,低于韩国GDP增速,属于低利率债券。韩国政府可继续通过发行国债的方式收集资金,并用于扩大财政支出。

另外,韩国政府认为,扩大财政支出有利于拉动韩国经济增长,也有利于让政

府财政变得更加稳健。反之,如果现在不用加大财政支出的方式来解决经济社会问题,那么不久的将来,韩国很可能将因问题恶化不得不付出更多的财力物力。所以,应采取先行投资的方式,尽早解决问题。

文在寅表示,韩国应夯实建设包容性国家的基础,通过创新型经济增长,提升韩国经济活力,这样才能在中长期达到提高经济潜在增长动力、增加税收的效果。

但是,韩国有没有充足的資金保障,扩大支出是否会使韩国财政负担加大,在韩国国内也引发了一定忧虑。2017年以

来,韩国经济增速持续走低。韩国央行和国际机构也分别下调了今年韩国经济增长预期,这都不利于韩国财政增加收入。

韩国《每日经济》报道认为,韩国业界看重政府赤字是否超过GDP的3%这一红线,而且经济增速下降将导致政府税收减少。根据当前情况预测,2022年时,韩国政府财政赤字有可能会超过GDP的3%。

韩国《中央日报》发表评论认为,在企业赚不到钱、韩国家庭收入原地踏步的情况下,政府只能收取更少的税收。同时,韩国社会正加速老龄化,再过十年,劳动力人口将锐减,需要获取社会福利的人反而越来越多。届时,政府财政恐将面临困难。

《每日经济》社论称,韩国经济增长动力下降,青年失业率高,财政支出的作用比任何时候都重要。今年,韩国社会福利、劳动领域的支出预算同比增长11%,用于提高产业竞争力的预算支出虽也有所增长,但支持力度相对不足。因此,财政支出更应在提高经济增长活力方面集中投入。

## 第十次中英经济财经对话举行

69项互利共赢成果促双边合作

本报伦敦电 记者马翩宇报道:第十次中英经济财经对话17日在英国伦敦举行,中英两国在“一带一路”倡议下高质量基础设施建设、绿色金融、人民币国际化、贸易投资等领域达成69项互利共赢成果。通过此轮对话,英国释放出支持多边贸易体制的积极信号,并将继续增进同中国在金融、投资、贸易及“一带一路”建设方面的密切合作。此外,“沪伦通”也成为经济财经对话的亮点。

英国财政大臣哈蒙德表示,英方高度重视发展英中关系,自首次经济财经对话以来,双方加强战略对接和务实合作,取得丰硕成果。英方在参与“一带一路”合作方面拥有独特优势,愿与中方进一步加强贸易、投资、金融、能源等领域合作,共同维护多边主义和多边贸易体制,推动英中关系持续向前发展。

目前,中英之间的双边贸易额达到685亿英镑,中国已经成为英国第五大贸易伙伴。在过去十年中,英国对中国的出口增长了两倍,使中国成为英国在全球的第六大市场,目前有超过10000家英国企业向中国市场出售商品和服务。英国国际贸易大臣福克斯表示,英国是中国贸易和投资的重要合作伙伴,也是中国在欧洲最重要的贸易伙伴之一。第十次经济财经对话期间达成的多项商业协议和合作成果显示出了英中两国贸易和投资关系的广度和深度,随着中国市场不断开放,英国企业将会获得更多机遇。英国国际贸易部将继续支持英国企业增加在中国市场的投入,扩大双边贸易和投资规模。

作为中英经济财经对话的成果之一,中国工商银行将成为首个按照“绿色投资原则”发行绿色贷款的商业银行,这将推动“一带一路”倡议下基础设施建设绿色发展。伦敦金融城政策与资源委员会主席孟珂琳表示,英中双方推动形成的“一带一路”绿色投资原则将促进“一带一路”倡议与西方国家对接合作,并巩固伦敦金融城在绿色金融领域的发展优势。

## 全球可再生能源投资去年下降11%

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:联合国近日公布的一份研究报告显示,2018年全球可再生能源投资总额为2889亿美元,低于2017年的3263亿美元,下降11%。目前,包括风能、太阳能、地热、生物质能和海洋能在内的可再生能源仍仅占全球能源消费的2%。

其中,全球太阳能和风能的投资分别为1397亿美元和1340亿美元。中国是最大的太阳能投资国,投资总额高达912亿美元。随后是美国,投资额为485亿美元,日本183亿美元,印度154亿美元,澳大利亚95亿美元。

报告认为,全球可再生能源市场的增速缓慢,全球能源消费转型停滞,可再生能源目前仍未能进入交通和供暖等电力以外的领域,可再生能源在较长时期内很难取代化石燃料。

2018年澳大利亚对太阳能和风能的投资非常积极,成为全球第五大可再生能源项目投资国,去年投资近100亿美元,人均太阳能发电量位居世界第二。在发电方面,澳大利亚太阳能占2.4%、风能占5.5%。澳政府计划,到2021年超过三分之一的电力来自可再生能源。

## 数据

### 德国66.6%新建住宅用可再生能源

本报柏林电 记者谢飞报道:德国联邦统计局日前发布的数据显示,2018年德国新建住宅中有66.6%实现了使用可再生能源取暖。数据显示,去年德国新建住房10.72万栋,其中47.2%将可再生能源作为其主要能源供应来源。

联邦统计局的数据还显示,去年德国可再生能源在住宅中的使用比例首次超过天然气,位居榜首。天然气的使用比例则由2017年的47.4%下降至去年的43%,其他常规能源使用比例为9.8%。

## 柬埔寨大米对华出口同比增长65%

本报金边电 记者张保报道:柬埔寨近日公布的数据显示,今年前5个月,柬埔寨大米出口共计25.172万吨,同比增长4.14%。其中,对中国、欧盟、东盟分别出口10.46万吨、8.07万吨和3.15万吨。对华大米出口同比增长65%。

负责柬埔寨输华大米检验认证的中国检验认证集团柬埔寨公司总经理陈其生表示,柬埔寨对华大米出口显著增加,主要是由于中方在将柬埔寨大米进口配额提高至40万吨之后,加大了采购力度,柬方也相应减少了对邻国的稻谷贸易,提高了大米加工供货能力。

## 马来西亚带壳猫山王榴莲来了

马来西亚首批冷冻带壳猫山王榴莲17日起运往中国,4吨冷冻带壳猫山王榴莲预计19日运抵上海。马来西亚农业部长拉胡丁表示,随着中国批准冷冻猫山王品种的带壳榴莲进口,预计今后每年将为马来西亚带来至少5亿林吉特(约合8.4亿元人民币)收入,刺激马来西亚榴莲产量进一步增长。图为在马来西亚普特拉贾亚发车仪式上拍摄的榴莲。

(新华社发)



### 第53届巴黎航展开幕

第53届巴黎—布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)17日正式开幕。创始于1909年的巴黎航展是世界上规模最大和最负盛名的国际航空航天展会之一。图为人们在航展上参观。

新华社记者 高 静摄

## 全球超算500强中国上榜数量蝉联第一

据新华社德国法兰克福电 新一期全球超级计算机500强榜单17日面世,中国超算上榜数量蝉联第一,美国超算“顶点”仍是运算速度冠军。新榜单还有一大看点是史上首次所有上榜超算的速度都突破了每秒千万亿次。

全球超算500强榜单每半年发布一次,

在德国法兰克福举行的国际超级计算大会17日发布了最新榜单。中国境内有219台超算上榜,在上榜数量上位列第一,美国以116台位列第二,日本、法国、英国和德国依次位居其后。这是2017年11月以来,中国超算上榜数量连续第四次位居第一。

美国能源部下属橡树岭国家实验室

开发的“顶点”以每秒14.86亿亿次的浮点运算速度再次登顶,这超过了它在半年前榜单上的每秒14.35亿亿次的纪录。

新一期榜单的前四位较上次没有变化。美国能源部下属劳伦斯利弗莫尔国家实验室开发的“山脊”、中国超算“神威·太湖之光”和“天河二号”分列二三四位。

## 印尼经济企稳市场信心恢复

本报记者 田 原

### 政局基本平稳 机构上调评级

## 印尼经济企稳市场信心恢复

得益于强劲的经济增长前景和稳健的财政政策,加之总统大选后政局基本保持平稳,标普也跟上穆迪、惠誉步伐,上调了印尼主权评级,显示了外界对印尼经济增长的信心

不仅有力化解了此前关于印尼大选后经济动荡的负面预期,而且有助于印尼总统佐科在第二个任期为其雄心勃勃的“4000亿美元基建大发展”计划扩大对外融资。

新加坡经济学家乌本表示,印尼经济基本面一派稳固,佐科连任确保了各项改革政策的连续性。标普这次一改先给“积极”展望、再提高评级的分步走做法,一步到位调高评级,让印尼走了一趟快车道,这着实让属意印尼的投资者们颇为惊喜”。据了解,评级上调当日,印尼盾对美元汇率大幅升值1.1%,创下4个月来新高;雅加达综合指数基准指标较前一日走

高1.5%;政府十年期债券利率则下行9个基本点至7.96%。

选举后的短暂动荡并未影响到印尼经济基本面,印尼市场秩序迅速恢复正常。印尼工业部数据显示,印尼全年工业领域投资总额有望较去年增长10%,吸纳近2000万人就业。印尼央行数据显示,以银行为代表的金融业运行基本正常。印尼央行行长派里就此表示,货币政策将保持稳定确保清算、结算、支付、投融资业务健康开展。雅加达综合指数逐步企稳,市场信心日渐恢复。值得一提的是,印尼财长斯莉特别表

示,印尼二季度公共支出将继续增加,“一年一度的‘雅加达大减价’购物节已拉开帷幕,我们新增27.7亿美元的工作津贴和社会援助发放,让全国人民过个好节”。斯莉称,印尼政府希望在控制好通货膨胀水平的前提下,能够扩大消费支出、刺激“假日经济”、提振潜在投资,今年印尼的经济增速目标是5.3%,明年要努力达到5.6%。为此,印尼政府将综合运用包括税收减免、退税在内的各种财政政策工具,创造一个更好的营商和投资环境。

日前,国际管理发展研究院公布的2019年《世界竞争力指数排名》显示,由于经济结构性改革和政府绩效取得较大进步,印尼在63个经济体中排名第32位,较去年上升11位。印尼经济统筹部达尔敏表示,印尼政府将朝着“减少不均衡”的方向继续推进结构性改革。印尼财政部发言人努弗兰萨高兴地说,这次印尼在亚太各经济体中名次提升得最快,表明印尼生产力和投资水平提高又有了新动力。

## 风向标

“

得益于强劲的经济增长前景和稳健的财政政策,加之总统大选后政局基本保持平稳,标普也跟上穆迪、惠誉步伐,上调了印尼主权评级,显示了外界对印尼经济增长的信心

不仅有力化解了此前关于印尼大选后经济动荡的负面预期,而且有助于印尼总统佐科在第二个任期为其雄心勃勃的“4000亿美元基建大发展”计划扩大对外融资。

新加坡经济学家乌本表示,印尼经济基本面一派稳固,佐科连任确保了各项改革政策的连续性。标普这次一改先给“积极”展望、再提高评级的分步走做法,一步到位调高评级,让印尼走了一趟快车道,这着实让属意印尼的投资者们颇为惊喜”。据了解,评级上调当日,印尼盾对美元汇率大幅升值1.1%,创下4个月来新高;雅加达综合指数基准指标较前一日走

高1.5%;政府十年期债券利率则下行9个基本点至7.96%。

选举后的短暂动荡并未影响到印尼经济基本面,印尼市场秩序迅速恢复正常。印尼工业部数据显示,印尼全年工业领域投资总额有望较去年增长10%,吸纳近2000万人就业。印尼央行数据显示,以银行为代表的金融业运行基本正常。印尼央行行长派里就此表示,货币政策将保持稳定确保清算、结算、支付、投融资业务健康开展。雅加达综合指数逐步企稳,市场信心日渐恢复。值得一提的是,印尼财长斯莉特别表